

# 奋勇争先,谱写中国式现代化新篇章

## ——习近平总书记在湖南考察时的重要讲话指明方向、凝聚力量

### ■新华社记者

习近平总书记近日在湖南考察时发表重要讲话。广大干部群众认真学习领会讲话精神,表示要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚定信心、真抓实干,奋发有为、开拓进取,为开创高质量发展新局面、谱写中国式现代化新篇章而努力奋斗,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

### 教育强国、科技强国重任在肩

湘江东岸、长沙古城以南,湖南第一师范学院涌动着青春的活力。“现场聆听习近平总书记的重要讲话,我深感重任在肩。”湖南第一师范学院物理与化学学院院长许兰说,学校拥有丰富的红色资源、深厚的历史底蕴,在教学过程中始终坚持立德树人根本任务,“我将牢记总书记的嘱托,不忘为党育人、为国育才使命,既向学生传授专业知识,也持续优化课程思政内容,培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”

“习近平总书记2020年来到岳麓书院同师生们亲切交流,这次考察又对高校学子寄予厚望。我感到人生的目标更加清晰。”湖南大学岳麓书院学生李熹鸣说,“青年学生就应该满怀勤学奋进、矢志报国之决心。我要苦练基本功、树立报国之志,将充沛的学术热情与拳拳赤子之心结合起来,不负党和国家培养与期待。”

新征程上,既要全面贯彻党的教育方针,以教育之强夯实国家富强之基;也要突出科技创新引领,加快实现高水平科技自立自强。

“科技创新、高质量发展是企业不断成长壮大、立于不败之地的关键所在,总书记勉励我们‘可以大有作为’。我们要在未来的工作中把握好发展新质生产力的实践要求,增加研发投入,加强技术创新,让产品更好地走向世界,为发展新质生产力、推进高质量发展作出更大贡献。”巴斯夫杉杉电池材料有限公司首席运营官暨首席技术官彭文杰说。

数百公里之外,中国科学技术大学信息科学技术学院实验室内,肖鹏教授正带领团队进行相关实验工作。近年来,他所在团队致力于智能成像方法研究与仪器研制,形成了集人才培养、技

术创新和产业支撑为一体的产学研用平台。

“聚焦国家战略需求,为国培养拔尖创新人才,是我的不懈追求。”肖鹏说,“我要按照总书记的要求,继续肩负好立德树人、培养人才重任,加强教育科技人才一体化发展,同时注重把科技创新成果应用到产业链上,为发展新质生产力贡献教育和科技力量。”

### 更好担负起新的文化使命

春光正好,湖南常德沅江江畔,常德河街游人如织。

“多姿多彩的地方特色传统文化,共同构成璀璨的中华文明”,习近平总书记的重要讲话,令潘氏艺术木雕非遗传承人潘能辉思考良多。“总书记十分关注中华优秀传统文化的传承和弘扬,我们这些非遗传承人倍感振奋。我要持续探索木雕技艺与文化的融合发展,创作出更多反映湖南山水人文、传统风俗的作品,让承载历史文脉、寄托人们对美好生活向往的非遗技艺发扬光大。”潘能辉说。

“习近平总书记来到湖南考察特别关注文化,这令我们感受到总书记深厚的文化情怀。”湖南省文化和旅游厅党组书记、厅长李爱武说,“我们将深入挖掘湖南的文化特色,发扬优良传统,培育时代新风新貌,推动湖湘文化创造性转化创新性发展,在建设中华民族现代文明中展现新作为。”

“形成更多新的文化产业增长点”“推进文化和旅游深度融合”……习近平总书记提出的重要要求,令黑龙江省哈尔滨市市长张起翔更加明确了工作方向。

“一段时间以来,我们深入挖掘哈尔滨多元文化荟萃、中西文化交融特色,推动文旅融合高质量发展。接下来,我们将对全市文旅资源进行一体化规划、市场化整合,让‘尔滨’文旅产业高质量发展的成色更足、名片更亮。”张起翔说。

青铜器、陶器、玉器、甲骨……不久前,位于河南安阳的殷墟博物馆新馆正式开馆。截至目前,已有数万名游客走进这里,近距离感受悠久的中华文明。

“未来,我们将持续通过博物馆创新表达,生动呈现商文明在中华文明乃至人类文明发展史上的重要地位和作

用,增强民族自信心和凝聚力,扩大中华文化的影响力,更好担负起新的文化使命。”殷墟博物馆常务副馆长赵清荣说。

### 把中国特色农业现代化之路走稳走扎实

正值春耕备耕关键时期,常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村粮食生产万亩综合示范区,一派繁忙景象。

回忆起同总书记交流的场景,种粮大户戴宏难掩激动:“总书记来到我家中,察看农机具和春耕物资准备,亲切的关怀让我心里热乎乎的。如今,我们享受着育秧补贴、良种补贴、耕地地力保护补贴,农业现代化水平不断提高,种粮的劲头更足了。我要牢记总书记的要求,多种田、把田种好,今年力争再获丰收。”

常德市农业农村局局长蒋颖群说:“接下来,我们将从价格、补贴、保险等方面强化政策举措,让农民种粮有挣钱、能得利,同时大力推进农业机械化、智能化,给农业现代化插上科技的翅膀,让我们的‘米袋子’始终稳得住。”

青海柴达木盆地察尔汗盐湖,一艘艘采盐船游弋其间,远处生产车间内机械隆隆作响,一袋袋钾肥从这里生产装运,供应农民抢抓农时,“喂饱”庄稼。

“为了保障春耕备耕,我们提前生产,确保钾肥及时到达全国各地春耕一线。”青海盐湖工业股份有限公司采盐船船长梁毅军表示,“我们要按照总书记重要讲话精神,持续开足马力,全力保障钾肥供应,为春耕备耕提供有力支撑,为新一年的好收成贡献力量。”

湖南省水利厅厅长罗毅君说:“总书记要求湖南要扛起维护国家粮食安全的重任。水利是农业的命脉,我们要从水源储蓄、水资源配置以及节约用水等方面综合施策,不断加强区域内水资源的优化调度,把各项工作做得更好更实,为全年粮食丰收夯实水利根基。”

### 持续深化整治形式主义为基层减负

在常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村党群服务中心门口,一块“鼎城区下沉乡村政府服务事项清单”展板清晰列出了65项村级受理、办结事项,大门上

“一件事一次办”的标识格外醒目。

“习近平总书记非常了解基层工作的重要性,我深受感动。”港中坪村党支部书记段德喜介绍,去年以来村部挂牌数从近40块减少到12块,20多项证明不再需要村里开具,村干部的微信工作群、政务App打卡任务等都大幅缩减。“工作观念变了,作风实了,走村入户的时间更多了,群众的满意度也更高了。”

在江苏省南京市浦口区,人社等部门贯彻为基层减负工作理念,主动将职能前移打造“家门口”就业服务站,为解决当地群众就业难题提供便利。

“针对为基层减负、提升基层治理效能,总书记提出明确要求。基层负担减轻了,为民服务的定位更突出了。”浦口区百合社区劳动保障员雷永梅介绍,过去社区工作人员只能带着居民去参加招聘会,路途遥远、后续流程长。如今,居民在家门口就能了解到招聘信息,还能完成面试等一系列流程。“我们将继续聚焦群众急难愁盼的问题,主动担当、积极作为,为社区居民提供更多帮助,不断干出让大家认可的成绩。”

走进河北省衡水市饶阳县饶阳镇端午村,通村入路笔直平坦,房前屋后干净整洁,人居环境整治工作成效显著。

“文山会海、迎来送往少了,基层干部有了更多时间进村入户开展调研,切实推动了农村污水、厕所、坑塘治理等实际问题的解决。”饶阳镇党委书记纪卫兵说,下一步将继续聚焦基层干部反映强烈的形式主义、官僚主义问题精准发力,筑牢思想政治根基、健全体制机制,让基层干部有更多的时间奔一线、办实事、抓落实。

为基层减负工作绝非一朝一夕,持续发力,方能久久为功。

“习近平总书记要求基层干部在产业发展和乡村治理上群策群力,我们深受启发。”湖南省委办公厅副主任、湖南省级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室主任周卫龙表示,将聚焦“减负”和“赋能”两个关键词,重点开展“政绩工程”“形象工程”等9方面专项整治,推动基层减负工作走深走实,不断提升基层治理效能,让人民群众幸福感更强、满意度更高。

新华社北京3月21日电

## 六部门发文 明确预制菜定义和范围

新华社北京3月21日电(记者 赵文君)市场监管总局等六部门21日联合发布《关于加强预制菜食品安全监管 促进产业高质量发展的通知》。通知明确了预制菜定义和范围,规定预制菜中不添加防腐剂,推广餐饮环节使用预制菜明示。

通知聚焦预制菜范围、标准体系建设、食品安全监管和推进产业高质量发展4个方面,强化预制菜食品安全监管,促进预制菜产业健康发展,保障人民群众食品安全。

关于预制菜范围,通知明确应当兼具预制化和菜肴的特征,突出工业化加工特点和菜肴属性,具备符合规模化、标准化、洁净化、规范化食品生产加工特点和要求,强调加热或熟制后方可食用。

在强化预制菜全链条食品安全监管方面,通知提出规范预制菜食品生产要求,研究制定预制菜食品安全国家标准,推进预制菜标准体系建设。企业生产预制菜应当依法取得食品生产许可,符合国家关于预包装食品法律法规和标准有关要求,加强进货查验、过程控制、出厂检验、贮存、销售使用全环节的风险管控。

预制菜在生产、贮存、运输、销售过程中,对环境、温度、湿度、光照等有较高要求,不同类别预制菜应严格符合相应的冷冻冷藏等条件要求,以保障食品安全。

在统筹推进预制菜产业高质量发展方面,通知要求增强优质原料保障能力,提升关键技术创新研发水平,积极营造良好产业发展环境,支持地方推进预制菜产业集聚区建设。

## 前2个月财政收入延续增长、支出靠前发力

新华社北京3月21日电(记者 申铨 严赋憬)财政部21日发布数据显示,今年前2个月,全国一般公共预算收入44585亿元,同比下降2.3%;扣除去年同期中小微企业缓税入库抬高基数、去年年中出台的部分减税政策翘尾减收等特殊因素影响后,同比增长2.5%左右。

“财政收入延续恢复性增长态势,开局平稳。”财政部副部长廖岷在当日国新办举行的新闻发布会上介绍,扣除上述特殊因素影响后,前2个月全国一般公共预算收入实际上实现了恢复性增长,与宏观经济稳中向好态势基本保持一致。

分中央和地方看,今年前2个月,中央一般公共预算收入20701亿元,同比下降4.8%;地方一般公共预算本级收入23884亿元,与去年同期持平。分税种和非税收入看,全国税收收入37820亿元,同比下降4%;非税收入6765亿元,同比增长8.6%。

“财政支出既有总量效应,更有结构效应,这对于推动宏观经济的复苏、促进经济结构调整、带动社会资本投资都将产生积极作用。”廖岷说。数据显示,全国政府性基金预算收支方面,今年前2个月,全国政府性基金预算收入7149亿元,同比增长2.7%;全国政府性基金预算支出11223亿元,同比下降10.2%。



3月21日13时27分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭/远征三号上面级,成功将云海二号02组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发

# 公证服务减证便民提速 如何“减”怎样“办”

### ■新华社记者 齐琪

合同、赠与、继承、财产分割、亲属关系……到公证处办个公证心里踏实。公证,与百姓生活息息相关,更加方便快捷的办理是人们的的需求与期盼。

司法部21日对外公布“公证减证便民提速”活动方案的通知,决定自今年3月至12月,在全国范围内开展“公证减证便民提速”活动,努力为群众提供更加优质高效便捷的公证法律服务。

公证便民服务将如何“减”怎样“办”?一起来看。

### 办法一:“缩”期限“减”材料

如何有效提升公证服务质量和办证效率,切实解决人民群众办证耗时长、多次跑等突出问题?

司法部公共法律服务管理局局长杨向斌介绍,此次活动目的仍然是力求利企便民,重点是“提速增效”。

具体而言,就是通过“缩短办证期限”和“进一步精简证明材料”,用“缩”和“减”,来增强人民群众的获得感和满意度。

——全面梳理公证事项办结期限情

况,综合人员力量、软硬件设施、办证需求等实际情况,分类压缩公证办理期限,对于法律关系简单、事实清楚、证明材料充分的公证事项(事务),将出具公证书期限分别缩短至5个工作日或者10个工作日以内。

——严格落实公证事项证明材料清单(2023年版),明确“清单之外无证明”,有效杜绝循环证明、无谓证明。需要在清单之外补充证明材料的,公证员要根据当事人提供的线索主动收集。

“同时,我们鼓励各地公证机构采取创新申请方式、优化服务流程、加强业务协作、推进信息共享等措施,进一步压缩公证的期限,有条件的公证机构尽可能实现‘当日出证’‘当场出证’。”杨向斌说。

### 办法二:拓展“一证一次办”推进“一事一站办”

公证作为公共法律服务的重要内容,高效便民是基本要求。对此,司法部提出两个“一”,进一步优化公证流程,增强服务能力。

拓展“一证一次办”——对法律关系明确,事实清楚无争议的公证事项,当事人只要材料齐全、真实,符合法定

受理条件的,跑一次就可办好公证。

推进“一事一站办”——鼓励公证机构将需要多个部门办理,关联性强、办理时间相近的多个事项集中办理,为群众提供一站式服务。同时推动“公证+不动产登记”一件事联合办,推广“公证+领事认证”联办服务。

杨向斌介绍,通过与不动产中心互设办事窗口、互做功能模块、互通服务系统等方式,实现“公证+不动产登记”一站办好。通过“公证+领事认证”联办,实现涉外公证和领事认证“一次申请、一窗受理、联动办理”,为群众提供省时、省力、省心的公证法律服务。

### 办法三:强化数字赋能提升服务水平

随着信息化水平不断提升,在线公证服务实现了在线咨询、预约、申办等一体化办证服务。

持续推动“线下跑”变为“线上跑”,司法部进一步要求强化数字赋能,逐步推进省级区域内统一公证业务办证系统建设;健全完善公证文书在线核验机制,逐步实现与法院、住建、不动产登记等部门的系统对接和数据共享;

推广远程视频公证在偏远地区、司法行政机关确定的定点场所应用等。

“通过推广‘互联网+公证’服务手段,扩大在线申请、在线办理、在线出证的适用范围,推广远程视频公证在偏远地区、定点场所的运用,让偏远地区群众也能享受到智慧公证服务。”司法部公共法律服务管理局一级巡视员孙春英说。

老年人、残疾人、“上班族”等群体,怎样享受“公证减证便民提速”的福利?

对此,通知针对提升服务水平提出了这些举措:

——优化服务措施,针对老年人、残疾人等特殊群体开通“绿色通道”“上门办证”等服务,优先接待、优先办理。

——倡导公证机构开展错峰延时服务、预约全时服务和加急即时服务,解决上班族没时间办证的难题。

——优化涉企服务,深入企业设立公证联系点或办证服务点,提供法律咨询、涉企纠纷调解、涉企公证事项办理等综合服务,为企业“走出去”、上市融资、股权治理等提供一对一精准服务。

新华社北京3月21日电

## 扣押物品认领公告

2024年3月13日晚,我局根据漯河市公安交警支队京珠高速执勤大队移送问题线索,查获一辆车牌为鄂A8M09T轻型厢式普通货车,车上装载有不明来源的冷冻肉制品409箱(冷冻牛副产品209箱、冷冻羊肚200箱)。承运货车司机无法提供该冷冻肉制品的合法来源信息,且产品检测合格报告等证明文件。我局依据《中华人民共和国食品安全法》第一百一十条第四项之规定,对该批涉嫌未经检验的冷冻肉制品采取查封扣押行政强制措施。

经初步核查,该409箱冷冻肉制品发货地湖北省武汉市洪山区,收货地漯河市,发货人、收货人不明,根据司机提供介绍人电话,无法与其取得联系。我局要求司机通知货主、托运人和收货人到我局配合调查处理,截至本公告发布之日,被扣押的物品无人认领。现请上述冷冻肉制品的货主、财物权利人或权利相关人持身份证等有效证件,携带被扣押货物真实、合法手续,到我局认领并配合调查。因该批货物无法长期保存,仓储费用较高,依据《市场监督管理行政处罚程序规定》第四十一条第三款之规定,自本公告发布之日起三十日,逾期无人认领的,我局将依据《罚没财物管理办法》,对上述物品依法先行处置。

特此公告  
联系人:王文会 联系电话:0395-6588315  
地址:河南省漯河市召陵区祥云路1号  
漯河市市场监督管理局召陵分局 2024年3月22日

## 拍卖公告

我院定于2024年5月6日10时至5月7日10时,在淘宝网司法拍卖网络平台上,公开拍卖位于漯河市黄河路670号一层楼7单元1楼西户房产一套(不动产权证号:0101034040号)。有意竞买者,请登录http://sf.taobao.com,搜索户名:河南省漯河市源汇区人民法院。

漯河市源汇区人民法院  
2024年3月22日

**洁万家家政**

家电、地暖、软装清洗  
甲醛检测治理  
高端收纳保洁

电话:17639572765

## 拍卖公告

(2023)豫1102执2403号  
我院定于2024年4月10日10时至4月11日10时,在淘宝网司法拍卖网络平台上,第二次公开拍卖位于河南省漯河市源汇区滨河路与交通路交叉口昌建外滩9号楼的房屋一套(不动产权证号:2015008076号)、位于河南省漯河市源汇区受降路农贸市场6幢14号的房屋一套(不动产权证号:0101003573号)、位于河南省漯河市源汇区受降路农贸市场8幢68号的房屋一套(不动产权证号:0101044868号)、位于河南省漯河市源汇区受降路5幢38号的房屋一套(不动产权证号:0101044867号)。有意竞买者,请登录http://sf.taobao.com,搜索户名:河南省漯河市源汇区人民法院。

漯河市源汇区人民法院  
2024年3月22日

## 遗失声明

号:4111010167710)丢失,声明作废。  
●漯河市戴隆商贸有限公司公章丢失,声明作废。  
●漯河市宗教团体联络服务中心丢失中华人民共和国事业单位法人证书正本(统一社会信用代码:12411100680773938T),声明作废。  
●河南省秋枫餐饮管理有限公司开户许可证(核准号:J5040002930702)丢失,声明作废。  
●漯河市舞阳县光明法律服务所丢失基层法律服务所执业证正本(社会信用代码:33410000MD3058221F),声明作废。  
●张国选丢失基层法律服务工作者执业证(执业证号:31611011100023),声明作废。  
●王英才丢失基层法律服务工作者执业证(执业证号:31611011100024),声明作废。  
●中国石油化工股份有限公司河南漯河临颍石油分公司陈庄加油站丢失成品油零售经营许可证正本(证号:41110151)及营业执照正本(注册号:411122300000189),声明作废。  
●漯河市跃明建材有限公司公章(编